
AL Popov ici 

Inceput de înnoire la „Estrada" 
...dar numai un început!* 

Ultimele premiere ale Teatrului Satiric-Muzical „Constantin Tanase" me
rita o discuţie mai ampia. Aceasta, mai aies, datorită încercărilor de a se gasi o 
noua modalitate regizorală şi scenografica de expresie a textului estradei, de 
reducere prin stilizare artistica a balastului de rutină, de convenţie vetusta şi 
deci de gust îndoielnic ce, adesea, trăgea greu In balanţa spectacolului revuistic. 

In doua spectacole — Revista oglinzilor şi Vitamina M... Muzica, trei regi-
zori, Sandu Eliad, N. Frunzetti, B. Făiticeneanu, şi pictorul-scenograf George 
Voinescu, s-au străduit să aducă — şi cu roade baine — un suflu înnoitor în conce-
perea genului. Din pacate, suflul acesta înnoitor nu se resimte constant pe tot 
parcursul revistei. De aoeea, discfuţia poate fi utilă şi pentru viitor. 

în ce consta caracterul înnoitor al spectacolelor ? In primul rînd, credem, 
în găsirea unor mijloace mult mai simple, mult mai directe şi mai fireşti de trans-
mitere a mesajului textului către public. Decorul a fost curăţit de imaginile 
decupate din albumele botanice, în care, evident, rozele aveau prioritate, pentru 
a face loc doar unor elemente ce sugerează plastic şi prompt (urgenţa schim-
bării decorului fiind o condiţie sine qua non la estrada) atmosfera. în acest 
decor — s-a stabilit, în sfîrşit şi la estrada, că baza spectacolului o constituie un 
text, définit ca atare in cadrul genului, nu ca o rudă depărtată a literaturii, ci 
ca una destul de apropiată — actorii şi cântăreţii (da, şi cîntăreţii !) au fost puşi 
şi ei (cu limitele pe care le vom arata), în fata unor problème noi de inter
pretare, de exprimare a ideilor cuprinse in metafora cuvîntului rostit sau cîntat. 

înnoitor e deci faptul că aceste spectacole au o conicepţie regizorală şi 
scenografica. 

Nu s-a mai mizat, atîta ca alta data, pe stridenţa efectului comic, pe os-
tentaţia afişării unor stari emoţionale „duioase", sau melancolice, în modul de 
a interpreta, dansa sau cìnta. Un ton general echilibrat dă, în această privinţă, 
ţinuta celor două recente reprezentaţii de la estrada, iar textului, limpezimea 
cuvenită. Exista, de asemenea, şi o încercare meritorie de a scoate actorii din 
„prototipurile" cu care se prezintă de foarte multa vreme, din clişeele de un 
umor devenit şablonard şi sărac, în care se specializaseră. Toate cele semnalate 
mai sus le-am constatât în Revista oglinzilor (regizori : Sandu Eliad şi 
N. Frunzetti). 

Cel de al doilea spectacol, Vitamina M... Muzica, e un concert-spectacol, 
adică pretextul unei suite de melodii (din pacate, asa cum vom arata... fără 
melodii !). Şi aici, regizorul, B. Făltdceneanu, a rupt cu multe din vechile „ca-
noane". Interpreti, solisti, dansatori au căpătat, regizoral vorbind, spaţii diverse 

* Revista oglinzilor de Mircea Crişan, Al. Andy şi Radu Stănescu. Data premierei : 1 mai 
1960. Compozitori : Ion Vasilescu, Florentin Delmar, Edmond Deda, Morii Demetriad şi Nic. Pa-
trichi. Muzica baletelor : Hilda Jerea, Mircea Chiriac şi iDumitru Capoianu. Regizori: Sandu 
Eliad şi Nicolae Frunzetti. Dirijor : N. Patrichi. Coregrafia : Oleg Danovschi şi Nicolae Sever. 
Decoruri şi costume : George Voinescu. In distribute : Mircea Crişan, Elena Burmaz, Zizi Şerban. 
Puiu Călinescu, Lavinia Slăveanu, Aida Moga, Horia Căciulescu. Ioana Matache, Cornelia Teo-
dosiu, Elisabeta Henţia, Gabi Pascu, I. Brandea, Sorina Dan, Eugen Popescu, Lidia Roman. 
Mihai Kingsburg, Sorin Balaban, Anatol Bogdan, Adrian Pop, Radu Lucian, Stelian Mihail, 
Mihai Stoenescu. 

Vitamina M... Muzica de Eugen Mirea. Data premierei : 17 mai 1960. Compozitori : Ion Vasi
lescu, Florentin Delmar, Aurei Giroveanu, Sergiu Malagamba, Mişu Iancu, George Grigoriu şi 
Gelu Solomonescu. Regizor : B. Fălticeneanu. Dirijor : Gelu Solomonescu. Orchestra de jaz 
Bucureşti . Decoruri şi costume: Mia Steriadi şi Puiu Ganea. In distribute: Gică Petrescu, Maria 
TănaSe, Trio Grigoriu, Horia Şerbănescu, Radu Zaharescu, V. Tomazian, Maria Sereea, Tanti 
Căpăţînă. Luigi -Ionescu, Didi Ionescu, Mara Ianoli. George Bunea. Jeni Săndulescu, Ritta Măr-
culescu, Nuţi Cremeneanu, Dan Georgescu. Dansuri : Sandu Feyer. Silvia Solomonescu. 
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Stìnga : o satira la adresa picturii moderniste, interpre
tata de Ion Antonescu-Cărăbuş şi Puiu Câlinescu ; dreapta: 

ansamb!u coregrafic din finaiul actului II 
al „Revistei oglinzilor". 
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Stìnga : scena din baletui „Poveste despre porumbelul alb" 
— „Revista oglinzilor" ; dreapta : moment muzical din 

spectacolul-concert „Vitamina M ... Muzica". 
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de joc, în planuri diferite şi în cadrul unui decor luminos, tineresc. Această di-
versitate spatiale a contribuait la mişcarea, la vioiciunea speotacoiuiui, căruia 
regizorul i-a imprimait un ritm alert. 

Aspecte aie înnoirii pot fi identificate şi în text. 
în Revista oglinzilor, textul (Mircea Crişan, Al. Andy, Radu Stanescu) e mai 

spiritual ca de obicei, dezbate la modul satiric, problème diverse, pe care le tra-
tează mai original decît alta data. Atunci cînd eforturile artistice aie autorilor au 
fost niai mari, i-am aplaudat {de pildă, scheciul „Nod în papură" — avatarurile 
unui caricaturist ce cauta cu orice preţ asipecte negative). Din pacate, aceste efor-
turi nu au fost tot timpul constante, ceea ce a făcut ca temele abordate în revistă 
să rămînă încă minore : restul, bolnava închipuită şi cicălitoare, modul stîlcit în 
care dizeurii cìnta unele cìntece etc. Mai exista încă şi destul conventional, mai 
aies în ce priveste oglindirea aspectelor pozitive ale realităţii noastre. 

Şi în spectacolul Vitamina M... Muzica, partea satirica (Eugen Mirea şi Sasa 
Georgescu) ramine cea mai valoroasă din text, prin incisivitate şi, deci, eficienţă. 

Vorbind despre ìnnoire, trebuie semnalat şi jocul multora dintre interpreţii 
celor două spectacole muzicale. Astfel, ca actor, Mircea Crişan a avut momente 
de mare haz, servind cu eficienţă satira într-o impecabilă prezentare artistica, re-
liefìnd o valoroasă personalitate a genului. Scena „... şi bătrîneţe" e şi o demon
st ra te a comiplexităţii sale artistice (momentul e dramatic — un bătrîn, tata al 
unor copii ingrati, îşi destăinuieşte durerea — vădind discernămlntul cu care ac-
torul ştie să ocolească melodrama), iar „Artă anti^artă" (care cere o oarecare ini-
tiere a publicului), un exemplu de stăpînire şi dozare sobră a mijloacelor comi-
cului. (O nota în minus pentru imitatiile ce-1 urmăresc în orice spectacol.) 

Antonescu-Cărăbuş, Elena Burmaz, Zizi Şerban (excelentă într-un cuplet-pa-
rodie), Puiu Călinescu (mai sobru şi mai retinut ca de obicei), Mihai Stoenescu, 
Horia Caciulescu au făcut în Revista oglinzilor paşi înainte şi trebuie remarcaţi 
prin străduinţa lor, uneori reuşită, de a se aiutodepăşi (mai cu seamă Elena Burmaz 
şi Antonescu-Cărăbuş). 

In Vitamina M ...Muzica, momentele satirice au fost, ca de obicei, interpre
tate cu talent de Horia Şerbănescu şi Radu Zaharescu, desi verva risipită pe scena 
a fost redusă. 

Un loc ìnsemnat — datorită renuntării la şabloane — revine în specta
colul Revista oglinzilor coregrafuilui Oleg Danovski, care a ìnscenat „Baietul cos-
mosuilui", imprimând un salt artistic calitativ corpului de ansamblu al teatrului. 
Acesta a izbutit un moment de mare fantezie, alternìnd dansul cu acrobata 
în mod creator artistic. Drumurile astrale au fost sugerate cu mijloacele spé
cifiée revistei, ìnnobilate însă de o viziune artistica majora (mai putta, baietul 
„Poveste despre porumbelul alb", care, în afara unor momente spectacuìoase, e 
construit confuz şi neiniteligihil). La capitolul „Dans" trebuie citate, ca de obicei, 
dansurile populare concepute de N. Sever, într-o forma mai originala ca scenariu. 

Un creator a cărui contribute .a fost dominantă pentru abordarea unei noi 
ţinute a revistei este George Voinescu. Formele noi, fantezia sa mereu diversa, 
clădită pe elemente de bun gust, mişcările decorului făcute la „vedere" pe plat-
forme circulante, viziunea umoristica a detaliilor, surpriza izvorìta din fiecare 
amănunt ne îndreptăţesc să-i socotim scenografia ca pe cea mai bună realizare 
în acest sector artistic, ca pe un element hotărîtor în conceperea unitătii stiiis-
tice a spectacolului. 

Desi Revista oglinzilor poartă chiar şi prin titlu numele de revistă, ea are 
numai partial caracterul revuistic, şi aceasta se datoreşte, poate fără voie, în 
primul rind, lui Mircea Crişan. 

Talentul său copios — la propriu şi la figurât — a dominât în aşa ma-
sura spectacolul, încît se poate spune că autorul-actor a jucat o... „farsa" colec-
tivului, dezechilibrind simetria ce s-ar fi cerut prezentă. Un glumeţ nota spec
tacolul cu nota 7,50 ; 9 pentru Mircea Crişan şi 6 pentru ceilalţi interpreti. 
■(Notaţia ţine seamă şi de valoarea textelor debitate.) Mircea Crişan şi-a re-
zervat din spectacol partile cele mai suculente, textul cel mai bogat in haz, aşa 
fed încît s-a ajuns ca revista să aducă oarecum mai mult cu... un recital, ceea 
ce, dacă face ca publicul să se amuze din plin, rupe într-o măsură unitatea 
spectacolului. 

Ca de obicei, prologul şi apoi laitmotivul revistei, „Oglinzi-oglinjoare", au 
fost doar enuntate, pentru ca apoi, ideea principală să fie abandonată, fapt ce con
tri buie şi el la lipsa de unitate a spectacolului. 
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Sus : schiviti I „Restul" interprétât 
de Mircea Crlşan şi Elena Burniaz ; 
jos : „Şcoala de la Bonn" ... Eugen 
Popescu, profesorui ; Elena Burmiz, 
Ion Antonescu-Cărăbuş, Zizi Şerban, 
Mircea Crişan, Horla Caduteseli şi 
I. Brandea, etevii. 
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Nici munca regizorală nu a mers totdeauna la esenţial ; dicţiunea celor 
mai mulţi interpreti e atît de defectuoasă (mai ales cea a prezentatorilor), încât 
unele dntece ar trebui „traduse" spectatorilor. E un sector în care regizorul 
mai are încă mult de lucru. 

Deficdtar e şi capitolali interpreţilor vocali (în afară de Lavinia Slăveanu, 
care a interprétât cu temperament un oîntec, multi solisti sînt „minori", fără per-
sonalitate, şterşi ; Sorina Dan e mult mai reuşită ca interpreta de prozà, unde are 
haz şi ritm). E drept că, în această privinţă, cîntăreţii nu se bucură de un 
prea mare concurs din partea compozitorilor. 

O concesie făcută vechilor „metehne" ale revistei rămîne şi „povestea 
clovnului de pe Broadway", o peltea siiropoasă, „trasă" după un şablon tocit, 
în care se reeditează clasicul „rîzi, paiaţă !" 

Pomeneam de deficienţele textului în ceea ce priveste caracterul încă 
minor al problemelor abordate ; în Vitamina M... Muzica, textele lirice au o 
pseudopoezie încărcată şi siropoasă, reeditează clişee de mult banalizate, mi-
zează ades pe efecte facile şi, din cauza lungimii lor (aici regizorul ar fi putut 
„opera" liniştit), sînt cîteodată plicticoase. 

Dacă multi interpreti s-au străduit şi au reuşit în mare măsură să gă-
sească faţete noi ale interpretării lor artistice, alţii, şi din pacate dintre cei 
mai tineri, nu au adus în scenă calităti ce ar putea fi privite în perspective. 

Aşteptăm de mult, în acest sens, să putem cita, eu bucurie, numele unui 
tînăr sau al unei tinere interprete ! 

In concertul-spectacol se ridica şi mai acut problema soliştilor. Mara la-
noli, Tanti Capatina, Didi Ionescu fac tot mai greu fata unor aparitii solistice, 
pentru că folosesc aceJeaşi mijloace monotone, aceleasi gratii „şăgalnice" după 
„stil vechi" şi rostesc textul cu o platitudine care nu poate fi salvata de unele 
explozii temperamentale. Netrăirea textului (e drept că uneori e greu să poti 
„trai" un text confecţionat şablon) nu poate transmite nici emotia şi nici un 
gînd, o idee majora. Tanti Capatina, socotită, se vede, drept exponentă a ge-
nului „intens dramatic", spune nişte monoloage banale (mai ales unul — „Am 
dansât eu el mimai o seară" — e şi confuz şi haotic : o „femeie de noapte" cìnta 
despre un iubit plecat, nu se ştie în ce război, nici împotriva cui), coi „aviz" 
lacrimogen. Din pacate, nici Gică Petrescu nu mai are vioiciunea şi antrenul 
de odinioară : pare obosit în scena, répéta aceeaşi mimica, iar Maria Tănase 
(care ne-a prezentat şi o romantă imens de lunga şi neinspirată) a avut un re-
pertoriu mai sărac ca de obicei. Nici pentru V. Tomazian nu s-a găsit un moment 
comic potrivit ; parodierea „torianomaniei" e amuzantă, dar mijloacele vocale 
nu fac casa bună cu popularul nostru comic, destul de stingher ìntr-o postura 
care solicita rîsul doar prin grotesc. 

In sfîrşit, ceea ce e cel imai grav, ...11 compozitori, în două spectacole mu
seale, 11 compozitori, şi nici o melodie demnă de a fi reţinută, în afară de 
„E primăvară, în ianuarie" (curios titlu, într-un şlagăr lansat vara), şi aceasta 
trecută la examen cu indulgente ! Unsprezece compozitori, frinitasi ai muzicii 
usoare, n-au putut dărui sutelor de mii de spectatori nici o singură melodie inspi
rata. E cel putin ciudat. Şi îngrijorător ! 

*** 
Spectacolul de estrada, de revistă, îşi cauta căile spre desăvîrşirea speci-

ficului său artistic. Asta e evident. Dacă regizoral, scenografie şi uneori ca text, 
înnoirile sînt prezente, din pacate mai persista numeroase reziduuri, dintre 
acelea semnalate în articolul nostru. Cîteva întrebări se pun cu deosebită ascu-
ţime : unde sînt noii tineri actori şi, mai ales, tineri oîntăreţi pe care se vor 
bizui spectacolele de mìine ? De ce nu sînt prornovati autori mai numerosi şi 
mai diversi de texte curajoase, originale, de actualitate, ce-şi găsesc acum un 
cadru tot mai potrivit pe scena ? Unde e satira politica antiimperialista ? (In 
Revista oglinzilor exista, e drept, un bun scheci — „La o şcoală din Bonn" — 
de I. Avian şi Fred Firea. Scheci demascator, totodată plin de umor. Dar unul 
singur în două spectacole !) Din coloanele ziarului faptul cotidian poate urea 
imediat pe scena, sub forma cupletului satiric-politic, a monologului antiimpe-
rialist. Ceea ce am văzut recent e, de aceea, mai mult o proimisiune ce se cere 
împlinită, pentru că, în orice forma s-ar prezenta, revisită sau concert, spec
tacolul de estrada trebuie să fie artistic şi educativ, totodată. 
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